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A bűnbeesés miatt az Édenkertből kiűzött 

első emberpár Földünket benépesítő késői 

leszármazottai máig sajgó szívvel idézik fel 

az állatvilággal paradicsomi ártatlanság-

ban együtt töltött boldog, békés idők em-

lékét. A vadászatok, cirkuszi állatviadalok, 

kocsi- és lóversenyek megrendezésében 

kedvüket lelő hatalmas ókori és középkori 

uralkodók tartottak fenn pompás állatker-

teket (paradeisosokat, bestiariumokat); 

festők, szobrászok ábrázolták alkotásaik-

ban, ókori tudósok írták le műveikben ko-

ruk létező és képzeletbeli állatvilágát; írók, 

költők emlékeztek meg mesék talán soha 

sem volt állatcsodáiról. A ma embere ter-

mészetrajzi folyóiratok különleges techni-

kával készült gyönyörű fényképein, televí-

ziója képernyőjén is elbűvölve nézi napja-

ink vízben, szárazföldön és levegőben élő 

állatfajai megszámlálhatatlan sokaságá-

nak színpompás, szemet gyönyörködtető, 

harmonikus formagazdagságát és – nem 

utolsó sorban – a különleges képességeit 

bemutató káprázatos filmeket.

Az állatok fantáziadús írók, költők, tudósok 

által megteremtett tarka mese- és monda-

világát protestáns természettudós, a „né-

met Plinius”: Konrad Gesner (1516-1565) 

fosztotta meg természetfölötti, misztikus 

burkától és helyezte a létező lényeket 

– ugyancsak protestáns művész, a züric-

hi xylographus Hans Asper hallatlanul 

népszerűvé vált ábrái által – reális földi 

környezetbe. Azóta fejlődött száraz, leíró 

természettudománnyá a zoológia, ám az-

óta napról-napra újabb, immár valódi „cso-

dákkal” lepve meg az objektív tudományt. 

Érthető, hogy a gyermekek fantáziáját ma 

is elbűvöli az állatok világa, különösen, ha 

olyan kiváló természetrajz tanárok nevelik 

őket, mint amilyenek hagyományosan a 

híres pataki iskolában tanítottak.

Sárospatak ugyanis – a Múzsák lakóhelye 

– a Gesnerrel szakmai-baráti kapcsolatát 

levelezés útján fenntartó Balsaráti Vitus 

János, majd az Orbis Sensualium Pictus-t 

(1685) megjelentető Comenius munkás-

sága révén kezdettől fogva nemzetközi 

hírnévnek örvendhetett a természetrajz-

oktatás terén. Gesner Historia animalium 

c. állattani munkáját a „széphalmi reme-

te”, Kazinczy Ferenc, a magyar iroda-

lom nagy reformátora 1709-ben – még 

várfogsága idején – fordította magyarra; 

ismeretlenségben maradt kéziratos mun-

káját azóta is Patakon őrzik. A termé-

szetrajzot egyébként Patakon már 1708 

óta – a Simándi István által Hollandiából 

hozott Laterna magica segítségével, ve-

tített képek bemutatásával – tanították. 

Említhetjük még Soltész Jánosnak (1809-

1879), a Sárospataki Református Főgim-

názium iskolaorvosának nevét is, akinek 

Iskolai egészségtan c. könyvét 1839-ben 

a Tiszamenti Egyházkerület református 

iskoláiban tankönyvként bevezették, és 

aki az iskolakórház vezetése, valamint 

az iskolaegészségtan oktatása mellett a 

természetrajz tanítását is vállalta. Ilyen 

hagyományokat őrző és fenntartó környe-
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Karasszon Dénes

Anghy Csaba Geyza, 

a Fővárosi Állatkert megmentője
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zetben hogyne ragadta volna meg az ifjú 

Anghy Csaba Géza fogékony képzeletét 

az állatok különleges világa? „Diffugere 

nives…” (lat. = elolvadt) c., a Nagykönyvtár 

Tudományos Gyűjtemények Kézirattárá-

ban Analekta 46 jelzéssel őrzött visszaem-

lékezésében így ír erről az 1901. október 

22-én Budapesten született, csenevész 

városi gyerekként erősödni Sárospatak-

ra küldött, és ott Halász Dénes osztályá-

ban 1919-ben érettségizett Anghy Csaba 

Geyza (eredeti Géza keresztnevét első 

osztályfőnöke: P. Deák Geyza után önké-

nyesen írta Geyzának): „…Pályaválasztá-

som egyelőre naív elképzeléseire döntő-

en hatott Karádi György aki megengedte, 

hogy a természetrajzi szertárban rendez-

kedjek – ami gyermek vágyaimnak betel-

jesülése volt, már t.i. egy olyan gyermeké, 

akit ez a studium speciálisan érdekelt. De 

nehéz is lett volna egy csirájában hordott 

elgondolást nem megérlelni éppen Karádi 

Györgynek. Visszagondolva, az elmúlt év-

tizedek során őt mindig úgy látom magam 

előtt,  mint aki nem csak lett pedagógus, 

hanem már annak is született…..Órái, az 

Általa vezetett tanulmány- és gyűjtőútak 

nagy élményt jelentettek mindannyiunk 

számára. A rovarokról, növényekről tartott 

magyarázatai alapján már akkor szinte te-

rep-zoológusnak éreztem magam, anélkül, 

hogy ezt a fogalmat akkoriban egyáltalán 

ismertem volna. Ő adta kezembe Herman 

Ottó: „A madarak hasznáról és káráról” c. 

könyvét. Tőle ismertem meg az aranyos 

bábrabló, a nünüke, a hőscincér, a csibor 

stb. életmódját; együtt figyeltük meg a 

Bodrogon a tiszavirág efemer rajzását. A 

szegélyes csikbogárról tartott magyaráza-

ta pl. annyira élt emlékezetemben, hogy 

amikor – már az 1930-as években – az 

Állatkert emlősosztályát vezettem, még 

akkor is kísérletesen vizsgáltam, tanulmá-

nyoztam e bogár táplálkozásának aprólé-

kos részleteit.”

Anghy Csaba Geyza alapvetően praktikus 

beállítottságának megfelelően felsőbb ta-

nulmányait a Magyaróvári Gazdasági Aka-

démián kezdte. Az Akadémia Növényter-

mesztési Tanszékén betöltött tanársegédi 

állásától megválva tanulmányait Budapes-

ten, a Tudományegyetem mezőgazdasági 

karán folytatta. Agrármérnöki oklevelét el-

nyerve Schandl József akadémikus tanár-

segédje lett az Állattenyésztési Tanszéken 

(1924). Innen lépett a főváros szolgálatába 

mint a Fővárosi Állatkert Emlős Osztályá-

nak vezetője (1930). Így lett feladata 1945 

után a háborús károk felbecsülése és az 

Állatkert további sorsának megítélése.

Tanulmányi és állatvásárlási célból végig-

járta külföldi országok állatkertjeit, meglá-

togatta zoológiai múzeumok gyűjteménye-

it, egyetemek és főiskolák állattenyésztési 

és zoológiai tanszékeit, intézeteit. Utazásai 

során jelentős állatrendszertani, tenyész-

tésbiológiai, örökléstani, takarmányozás-

tani és hybridizációs ismeretekre tett szert. 

Sorra jelentek meg tudományos és nép-

szerűsítő munkái. Fáradhatatlan szervező, 

népszerűsítő és szakirodalmi tevékeny-

ségének köszönhető, hogy az európai vi-

szonylatban bizony nem az elsők között 

– Xántus János és Rómer Flóris 1862-ben 

beterjesztett javaslata alapján végre 1866-

ban – megnyitott budapesti Állatkert a II. 

világháborúban elszenvedett súlyos károk 

ellenére fennmaradt, sőt új fejlődésnek in-

dult. Anghy Csaba Geyza ugyanis az Ál-

latkertet – addigi „szórakoztató látványos-

sági” szerepköréből kiemelve – biológiai 

tudományos állomássá fejlesztette.

Gazdasági Akadémiai tanulmányai során 

szerzett gyakorlati állattenyésztéstani is-

mereteit hasznosítva kezdett hozzá az ál-

latkerti állatok mindaddig hagyományosan, 

tapasztalati alapon végzett táplálásának 

az adott állatfaj tápanyag-igényének meg-

felelő szakszerű étrendi előírások kidolgo-

zásához. Az állatkerti állatok (pl. zsiráfok) 
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tanulmányozása mellett előszeretettel 

foglalkozott a honfoglaló magyarok lovai-

val, vizsgálva a domesztikáció hatását a 

mai lófajták kialakulására; könyvet írt a 

magyar pásztorkutyákról; kidolgozta bírá-

latuk pontozásos mintaértékeit. Ugyanígy 

foglalkozott a házinyúl, az angóranyúl, a 

nyérc, a nutria, a pézsmapocok tenyészté-

sével és kidolgozta ezek pontozásos érték 

szerinti bírálatának rendszerét. Igazi poli-

hisztor biológusként nem feledkezett meg 

a macskákról sem, de állatkerti állataihoz 

is hű maradt: részletes tanulmányban is-

mertette a berlini Zoologisches Museum 

zebra-, valamint a római Museo Civico 

Coloniale zsiráfbőr gyűjteményét.

Nem készült tudósnak. A Pataki Múzsák 

csókja által inspirált fáradhatatlan kutató 

szelleme alapján mégis őt kérték fel 1947-

ben a Debreceni Agrártudományi Egyetem 

Állattenyésztéstani Tanszékének vezetésé-

re. Érdeklődése ekkor a Hortobágy állat-

állományának tenyésztési problémái felé 

fordult: a hazai rackajuhokon karakül kosok 

tenyésztésbe állításával nagyszabású fajta-

javító kísérletekbe fogott; ugyancsak kísér-

leteket végzett a hortobágyi szürkemarha 

állomány tejelőképességének fokozására; 

valamint a nutria magyarországi megho-

nosítására. Tojásvizsgáló műszereket 

konstruált, professzori befolyását fel-

használva vett részt az Állattenyésztési 

Kutatóintézet gödöllői baromfi-tenyész-

tési osztálya Kutatólaboratóriumának, 

majd a Kisállattenyésztési Kutatóintézet 

Prémesállat-tenyésztési Osztályának lét-

rehozásában, munkájának irányításában. 

Ez időszak alatt készítette el a karakül-te-

nyésztés témaköréből választott, prémmi-

nőség alapján történő tenyészkiválasztás 

módszerét ismertető kandidátusi érteke-

zését is (1955). Az elmélyült kutatói pálya 

megnyílt számára, ám gyorsan be is zá-

rult, amikor 1956-ban a Fővárosi Állatkert 

igazgatójává, majd 1958-ban főigazgató-

jává nevezték ki. Sietett személyes kap-

csolatot létesíteni a környező országok ál-

latkertjeinek igazgatóival, kutatóival. Erre 

az időszakra esik a Nobel-díjas etológus, 

Konrad Lorenz budapesti látogatása és 

etológiai bemutatója az oroszlán-barlang-

ban, ahonnan – szakértő viselkedésének 

köszönhetően – sértetlenül tért vissza.

A főigazgatói megbízatás Anghy profesz-

szor számára nem sine cura volt, hanem 

– természetesen – sok egyéb kötelezett-

séggel járt együtt: tagja lett az MTA Ál-

lattenyésztési és Állattani Bizottságának; 

az Állattenyésztési, valamint az Állatkerti 

Tudományos Tanácsnak; a Földműve-

lésügyi Minisztérium Kisállat-tenyésztési 

Szakbizottságának; a Minisztertanács 

Mezőgazdaság-fejlesztő Bizottságának; 

elnöke a Magyar Biológiai Társaság Ál-

lattani Szakosztályának; a Magyar Agrár-

tudományi Egyesület Kisállat-tenyésztési 

Szakosztályának; a Természettudományi 

Ismeretterjesztő Társulat Biológiai Szak-

osztálya Állatkerti Munkabizottságának. 

Befolyását felhasználva küzdött az állat-

kertek tudományos jelentőségének, bio-

lógiai feladatkörének elismertetéséért, a 

szűk ketrecekbe zárt, szívszorítóan kicsire 

méretezett kifutókba szorított szerencsét-

len állatkerti állatok jobb, természetes kör-

nyezetet biztosító elhelyezéséért; tervei 

között szerepelt az Állatkert áthelyezése 

a Hűvösvölgybe, és felszerelése biológiai 

kutató laboratóriumokkal. Álmait azonban 

tíz termékeny éven át tartó főigazgató-

sága alatt sem sikerült megvalósítania. 

Nyugállományba vonulása (1968) után 

országunk más városaiban megnyílt állat-

kertek szakmai tanácsadó-felügyelőjeként 

tevékenykedett, de ismeretterjesztő szak-

irodalmi működését kora előrehaladtával, 

széleskörű elfoglaltsága ellenére sem 

hagyta abba. Ennek is köszönhette, hogy 

háromszor is kitüntették a Munka Érdem-

rend arany fokozatával.
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Anghy Csaba Geyza érettségi vizsgájától 

számított 45 év elteltével, 1964-ben láto-

gatott vissza Patakra. Így ír erről visszaem-

lékezéseiben: „…Amikor az év elején ellá-

togattam gyermekkori múltam színhelyére, 

a dr. Újszászy Kálmán főkönyvtárostól és 

a dr. Egey Antal biológus tanártól hallottak 

felidézték az évtizedek múlása ellenére is 

élénk emlékeim kibontakozását. Az öreg 

természetrajz gyűjtemény ma, sajnos, 

már elég elhagyatott állapotban van. Egey 

tanár úr minden igyekezete ellenére nem 

támogatják fenntartását, sőt talán még a 

gyűjtemény létére is törnek. Szomorú do-

log, hogy új társadalmunk építésében a 

biológiai szemlélet alapozó szerepét nem 

ismerik el, nyilván, mert nem is ismerik. A 

gyűjteménytárban már csak az ásvány-

gyűjtemény, meg a szerény maggyűjte-

mény a régi, melynek a régi hutában fúvott 

magtartó üvegeit még Karádi tanár úr sze-

rezte be, mert a tiketteken még megtalál-

tuk kezeírását, úgyszintén néhány nedves 

készítményen is. A ma már nagyon sze-

rény madárgyűjtemény is gyermekkorom 

„rendezési” emlékeit élesztette, de azóta 

bizony sok emlős és rengeteg rovar ment 

teljesen tönkre….”

Az elmúlás – természetesen – a régi ta-

nárokat, köztük Karádi Györgyöt, majd 

– éppen huszonöt évvel ezelőtt, 1982. 

október 5-én – a hálás tanítványt, Anghy 

Csaba Geyza egyetemi tanárt, a Fővárosi 

Állat- és Növénykert főigazgatóját is utol-

érte. Fennmaradt visszaemlékezésében 

azonban a volt pataki diák nem csupán 

emléket állított egykori tanárának, hanem 

számunkra is követendő példát mutatott: 

bizony, szép és örvendetes lenne, ha a 

ma élő, itthon, vagy külföldön hírnevet 

szerzett egykori „pataki diákok” ugyanígy 

megemlékeznének iskolájukról és volt ta-

náraikról, akik példamutató oktató-nevelő 

munkájukkal életre szólóan meghatároz-

ták tanítványaik pályafutását, sorsának 

alakulását.

(A szerző Anghy Csaba Géza diákéveiről a Sárospataki Református Főiskola akadémiai 

és gimnáziumi értesítőiben található tanulmányi adatok, valamint a SRK Tudományos 

Gyűjteményeinek Kézirattárában őrzött „Diffugere nives…” c. írás másolatának szíves 

megküldéséért a Kézirattárnak ezúton fejezi ki köszönetét.)
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Bolvári-Takács Gábor

Ballagi Géza 

és a pataki jogakadémia

zemle

Száz évvel ezelőtt, 1907. június 17-én 

hunyt el Ballagi Géza történész, jogász, az 

MTA rendes tagja, 1875-1902 között a Sá-

rospataki Református Főiskola Jogakadé-

miájának tanára, annak – Kövy Sándor és 

Emődy Dániel mellett – legnagyobb hatá-

sú egyénisége. Cikkünket az ő emlékének 

szenteljük, miközben igyekszünk bemutat-

ni szűkebb családi környezetét és munka-

helyét, a korabeli pataki jogakadémiát.

Ballagi Géza apja, Ballagi Mór (1815-1891) 

nyelvész, teológus, a Zemplén vármegyei 

Inócon született Bloch Mórként, a Ballagi 

családnevet 1848-ban vette föl. 1843-ban 

tért át az evangélikus hitre, utóbb reformá-

tus lett. 1840-ben nagy feltűnést keltett a 

zsidóság emancipációjáról írott röpiratá-

val, ennek hatására választották meg 25 

évesen az MTA levelező tagjává, 1858-tól 

rendes tag. Ifjúkorában a nagyváradi és 

a pápai jesiva, majd a Pápai Reformá-

tus Kollégium diákja. Tanult Párizsban és 

Tübingenben, itt doktorált. 1844-48 között 

Szarvason tanított, a szabadságharc alatt 

Görgey Artúr tábori irodáján fogalmazó, 

majd a Hadügyminisztérium elnöki osz-

tálytitkára. 1851-től taníthat ismét, előbb 

a kecskeméti, 1855-től a pesti református 

teológián a hittan és a bibliamagyarázat ta-

nára. Széleskörű tudományos (nyelvészeti, 

teológiai, fordítói) publikációs tevékenysé-

get folytatott, számos folyóirat szerkesztő-

je. 1866-ban kiadta A magyar nyelv teljes 

szótárát. Akadémiai székfoglalóját 1840-

ben Nyelvészeti nyomozások címmel, 

1859-ben sémi összehasonlító nyelvészet-

ből tartotta. Az 1861-es országgyűlés kép-

viselője volt. Budapesten hunyt el.

Ballagi Mór szarvasi tartózkodása idejé-

re esett idősebb fia, Géza születése, aki 

1851. május 3-án látta meg a napvilágot. 

A bécsi, majd a budapesti egyetemen 

tanult, 1875-ben jogászként doktorált. 

Ugyanebben az évben választották meg a 

sárospataki jogakadémiára, ahol 27 éven 

át, 1902-ig oktatta a nemzetközi jogot, a 

pénzügytant, a nemzetgazdaságtant és a 

politikát. Kiváló előadó volt. Művei közül 

kiemelkedik A politikai irodalom Magyaror-

szágon (1888), A magyar nemzet történe-

te 9. kötete (A nemzeti államalkotás kora, 

1897), A magyar alkotmány (1890, 1900), 

A protestáns pátens és a sajtó (1892). A 

18. századi politikai röpiratokból igen gaz-

dag gyűjteményt állított össze. 1901-ben 

az olaszliszkai kerületben képviselővé 

választották, és szabadelvű programmal 

1905-ig volt a Ház tagja.

Ballagi Géza a 37. születésnapja után 

egy nappal, 1888. május 4-én lett az MTA 

levelező tagja, székfoglalóját az 1839/40. 

évi országgyűlés irodalmi visszhangjáról 

tartotta. Rendes taggá ismét a születés-

napján, 1907. május 3-án választották 

meg, de alig több mint egy hónappal ké-

sőbb Sárospatakon elhunyt. Pályáját és 

munkásságát egykori kollégája, Szánthó 

Gyula méltatta.

A családi kép teljességéhez tartozik Géza 

öccsének, a történésszé lett Ballagi Aladár-
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nak a bemutatása is. Annál inkább, mert ő 

is volt pataki tanár. 1853-ban Kecskemé-

ten született, Pesten és Heidelbergben 

tanult, s a bátyjával egyszerre szerzett 

– bölcsész – doktorátust. 1876-77-ben a 

sárospataki teológián a művelődéstörté-

net tanára, aztán visszahívták a főváros-

ba, ahol a bölcsészkaron egészen 1924-ig 

oktatott, 1889-től mint az újkori történeti 

tanszék nyilvános rendes egyetemi taná-

ra. 1903-04-ben dékán, 1919-20-ban rek-

tor, 1905-10 között országgyűlési képvise-

lő. Elsősorban történeti műveket publikált, 

de néhány nyelvészeti és irodalomtörté-

neti írása is fennmaradt. Ballagi Aladárt 

31 évesen, 1884-ben választották meg 

az MTA levelező, 1904-ben pedig rendes 

tagjává, e téren tehát pár évvel megelőzte 

a bátyját. Székfoglalóit Colbert-ről (1885) 

és a spanyol inkvizícióról (1904) tartotta. 

1928-ban hunyt el, több mint két évtized-

del túlélve Gézát.

Csupán érdekességként említjük meg 

Ballagi Mór öccsét, Ballagi Károlyt (Buj, 

1824 – Miskolc, 1888). Tanári oklevelet 

szerzett, s a szabadságharc után ő is Kecs-

keméten tanított. 1856-tól Nagykőrösön 

gimnáziumi, 1860-tól tanítóképző-intézeti 

tanár. 1870-től tanfelügyelői tiszteket lá-

tott el, előbb Sopron és Moson megyében, 

1880-tól pedig Miskolcon. A tudományos 

ismeretterjesztés egyik hazai úttörője volt.

A családi környezet bemutatása után ve-

gyük szemügyre Ballagi Géza egykori 

munkahelyét! 

A pataki kollégium keretei között 1793-

ban felállított jogakadémia története két 

szakaszra osztható. Alapító professzora, 

Kövy Sándor haláláig, 1829-ig állt a tan-

szék élén. Őt tanítványa, Gortvay János 

követte 1853-ig, amikor is az osztrák jog 

kötelező tanítása elleni tiltakozásul nem 

hirdetett meg előadásokat. Kövy – és ki-

sebb részben Gortvay – keze alól utóbb 

országos hírnévre szert tett tanítványok, 

tudósok, politikusok, közöttük későb-

bi akadémikusok kerültek ki (Dósa Elek, 

Fáy András, Fogarasi János, Jászay Pál, 

Kossuth Lajos, Somosi János, Szemere 

Bertalan, Szemere Miklós, Teleki László, 

Tessedik Ferenc, Warga János, Zsarnay 

Lajos és mások; de Csokonai is Kövy mi-

att jött Patakra.)

1849-et követően megszakadt a Sárospa-

taki Református Kollégium szerves fejlő-

dése. Ez az időszak a protestáns iskolák 

számára önkormányzatuk felfüggesztését 

és császári ellenőrzését jelentette. A kollé-

gium szabadságjogait csak 1860-ban kap-

ta vissza, a jogakadémia 1863-ban kezdte 

meg ismét működését. Az újraindulás utáni 

évtizedek legmeghatározóbb tanáregyéni-

sége Emődy Dániel, a magánjog és a per-

jog tanára, aki 1863-tól 1891-ben bekö-

vetkezett haláláig tanított Patakon. Antalfi 

János az újraindulástól büntetőjogot és 

kereskedelmi jogot tanít halálig, 1885-ig. 

Orbán József 1862-től a bölcsészeti aka-

démián egyetemes történelmet és oklevél-

tant ad elő, 1874-től a jogakadémia tanára 

a magyar és egyetemes alkotmány- és 

jogtörténet terén 1892-ig, haláláig. 1875-

ben Ballagi Gézával együtt választották 

meg Szánthó Gyulát, aki egészen 1910-ig 

a római jog előadója. Ifj. Zsindely István 

Orbán Józsefet követte a jogtörténeti tan-

széken, 1892-től 1906-ig, szintén haláláig. 

A büntetőjogot és közjogot tanító, volt pa-

taki diák Finkey Ferenc 1893-1912 között 

pataki professzor. Máig ő az utolsó olyan 

tudós, aki aktív sárospataki tanárként lett 

MTA-tag, 1908-ban. 1912-ben a kolozsvá-

ri, majd a pozsonyi egyetemre hívták, itt 

1918-ban rektor. Később kúriai tanácsel-

nök, majd koronaügyész. Illyefalvi Vitéz 

Géza 1895-től 17 évig oktatott közigazga-

tási jogot és statisztikát, utóbb a debrece-

ni egyetemre távozott, ahol 1926-27-ben 

rektor volt. Meczner Sándor ugyancsak 

1895-től látta el a magánjog előadói tisz-



94

zemle

tét, 1907-ben hívták Kecskemétre. Szabó 

Sándor 1896-tól 1923-ig közgazdaságtant 

és pénzügyi jogot tanított, ő a jogakadé-

mia utolsó dékánja. 1908-ban tért vissza 

Patakra a harminc évvel később akadémi-

kussá lett Buza László, itt 15 évig tanított. 

1923-tól a szegedi egyetem professzora, 

majd Kolozsvárra távozott, ahol 1943-44-

ben rektor volt. A Ballagi-Finkey-Buza-vo-

nal talán a leggyönyörűbb példája a pataki 

jogakadémia magas szintű utánpótlás-ne-

velésének.

Talán nem volt érdektelen megemlíteni a 

jogakadémia tanári karának néhány ki-

emelkedő egyéniségét, hogy képet alkot-

hassunk Ballagi Géza kortársairól és a 

19. század végi, 20. század eleji pataki jo-

gászképzés színvonaláról. Mint ahogy az 

sem véletlen, hogy a Patakról eltávozott 

tanárok más egyetemeken is meghatáro-

zó jelentőségű posztokat kaptak. Sajnos a 

jogakadémia 1923-ban beszüntette tevé-

kenységét, mert a trianoni béke következ-

tében beállott gazdasági válsághelyzetben 

a kormányzat megvonta a jogtanárok ki-

egészítő államsegélyét. Bár az egyházke-

rület, sőt maga a város is vállalta volna a 

pluszterheket, a jogakadémia tanárhiány-

nyal küszködött, és – a magyarlakta terü-

letek elcsatolása miatt – jelentkezők sem 

voltak kellő számban; érvényesült a nagy 

egyetemek elszívó hatása.

A Ballagi-család jelentős szerepet játszott 

a hazai bölcsészeti és jogtudományok 

fejlődésében. Ballagi Mór, Géza és Ala-

dár, a Magyar Tudományos Akadémia 

rendes tagjai, fontos műveket alkottak, és 

nemcsak szakmai munkásságukkal, de 

közéleti és politikai szerepvállalásukkal 

is maradandó értékeket hordoztak, illetve 

teremtettek. Életpályájuk számos zemp-

léni vonatkozást őriz, ebből is kiemelke-

dik Ballagi Géza közel három évtizedes 

sárospataki jogtanári működése, amely a 

református kollégium történetének meg-

határozó jelentőségű korszaka.

Táj szénaboglyával
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„Nem ismerjük, nem érthetjük egészen 

egy kor történetét, ha zenéjéből semmit 

sem ismerünk” – mondotta Kodály Zoltán 

egy 1951-ben felfedezett magyar vonat-

kozású zenei kézirat bemutatásakor, épp 

azidőtájt, amikor a Filharmóniai Társaság 

önnön centenáriumának megünneplésé-

re készült. „A XVIII. század legalaposabb 

leírása hiányos, míg nincs meg hozzá a 

zene. Mert van az emberi érzés- és gon-

dolatvilágnak egy rétege, amit csak a zene 

tud kifejezni és semmi más.” Az a zene, 

amelyet egy adott korban írnak – és az a 

zene, melyet egy adott korban előadnak. 

Mindkét folyamat, a kreatív csakúgy, mint 

a rekreatív kapcsolatban áll a korszellem-

mel: tudva vagy öntudatlanul abból merít 

vagy azzal száll szembe; annak igényeit 

elégíti ki vagy éppenséggel abban támaszt 

új igényeket.

Erkel Ferenc a zenei igény-kielégítésnek 

is, az igény-támasztásnak is csodálatra 

méltó mestere volt a 19. század Magyar-

országán. Mint a reformkor pesti Nemzeti 

Színházának első karmestere lerakta a 

korszerű európai operajátszás alapjait. 

Ezekre az alapokra húzta fel a nemzeti 

operaalkotás falait. Nem szorul bizonyí-

tásra, hogy a Hunyadi László vagy a Him-

nusz muzsikáját a reformkor szelleme ins-

pirálta – azt sem kell bizonyítanunk, hogy 

e művek nélkül hiányos lenne a reformkor 

legalaposabb leírása. Mert – megismétel-

ve Kodálynak lényegbelátó szavait – „van 

az emberi érzés- és gondolatvilágnak egy 

rétege, amit csak a zene tud kifejezni és 

semmi más.”

A reformkor a szabadságharcba torkollott, 

az meg az elnyomatás és megtorlás ko-

rába. 1850 táján tilos volt magyar földön 

megidézni az aktuális korszellemet: tilos 

volt a politikában, tilos az irodalomban 

és a muzsikában. A gyász, a tiltás meg 

a gyanakvás a társasági élet lehetősé-

geit is beszűkítette. Erkel Ferenc ebben 

a helyzetben is zseniális megoldásra lelt. 

Művelődjünk, pallérozódjunk, vigasztalód-

junk – hirdette, és 1853-ban ilyet ő sem 

alapíthatott. Mint vállalkozóknak szigorú 

feltételekkel engedélyezte számukra a 

Helytartótanács, hogy szezonális rend-

szerességgel zenekari hangversenyeket 

tartsanak (szabályos társasággá csak az 

1867-es kiegyezés után válhattak). Erkel 

itt újra a helyén volt: megtanította színhá-

zi muzsikusait szimfonikus zenét játszani 

– és megtanította Pest-Buda közönségét 

szimfonikus zenét hallgatni. (Sőt: arra is 

megtanította közönségét, hogy ne csak 

gyönyörködjék a koncertmuzsikában, ha-

nem hozzon is áldozatot érte. A filharmo-

nikus bérleti szisztéma bevezetésében a 

pest-budaiak megelőzték bécsi filharmoni-

kus-társaikat.)

Pozsonyi tanára Beethoven személyes 

ismerősei közé tartozott, így az ifjú Erkel 

szinte a közvetlen forrásból kapta a bécsi 

mester muzsikáját és tiszteletét. Beetho-

ven műveire alapozta a Filharmonikusok 

műsorát: muzsikus- és közönségnevelé-

Bónis Ferenc

Másfél évszázad 

a magyar zenekultúra történetéből
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sének ez volt a legfőbb elve. De az első 

pillanattól kezdve igehirdetője lett kortár-

sainak is. 1853. november 20-ai koncert-

jén megszólalt a Múlt és megszólalt a 

Jelen: Beethoven és Mozart mellett a kor-

társ Mendelssohn és a kortárs Meyerbeer. 

Hogy aztán, mindjárt második koncert-

jén, bemutassa Európa akkori legmoder-

nebb mesterét: Wagnert. Azután Berliozt, 

Lisztet és a hazai kortársakat: Mosonyit, 

Volkmannt. Hagyomány és új zene, Kelet 

és Nyugat így találta meg példás egységét 

Erkel Ferenc koncertkarmesteri életművé-

ben.

Közvetlen utódai – Hans Richter, Erkel 

Sándor és Kerner István – nem repertoárja 

egészét vették át Erkel Ferenctől, hanem a 

tradíció és megújulás egyensúlyának mű-

vészetét. Richter idejében bontakozott ki a 

Filharmonikusok Wagner- és Liszt-kultusza, 

Erkel Sándor idejében Brahms- és Mahler-

ősbemutatók részese lehetett a közönség, 

és megismerhette Goldmark, Saint-Saens, 

Dvořák, Csajkovszkij, Richard Strauss 

muzsikáját is. Kerner idejében Debussy, 

Bartók, Dohnányi, Weiner, Radnai Miklós 

művei kerültek a magyar közönség elé, 

Dohnányi érájában a csaknem teljes euró-

pai zeneszerzés: Strauss, Bartók, Kodály, 

Weiner, Ravel, Sztravinszkij, Prokofjev, 

De Falla, Hindemith, Honegger, Respighi, 

Zandonai. A Filharmonikusok műsora, bizo-

nyos választékos mértéktartással bár, min-

dig követte az európai fejlődést – és követte 

a történelem változásait is, a nagy európai 

kinyílás folyamatát csakúgy, mint a bezáru-

lásét, csaknem a tragikus megsemmisülé-

sig. Hogy aztán újra megpróbáljon talpra 

állni és továbbélni – úgy, ahogy lehetett.

Százötven év története nem csak ze-

nei fejlődés krónikája, nem csak a külső 

történelem alakulásának visszfénye. A 

Társaságnak voltak csodálatos és voltak 

elszomorító periódusai. Ha magunk elé 

terítjük másfél század műsorát, mellétéve 

megannyi levelet, kritikát és más történe-

ti emléket: ezek a dokumentumok szinte 

megszólalnak. Jelen sorok írójának, aki-

nek a filharmonikus Választmány bizalmá-

ból a krónikás megtisztelő szerepe jutott, 

alig volt más dolga, mint „szóra bírni” e 

szellemi és tárgyi emlékeket. Mindenek-

előtt a műsorokat, melyek a kilencvenéves 

Társaság jubileumi albumában, Csuka 

Béla remek munkájában, bonyolult sifríro-

zásban, gyakorlatilag felfoghatatlanul ke-

rültek az olvasó elé. A desifrírozott műsor, 

hozzátéve további hatvan esztendő prog-

ramját, még a krónikást is ámulatba ejtette 

– hol gazdagságával, hol alig érthető egy-

oldalúságával. E „beszélő” programokat 

kétféleképpen találja e kötetben az olvasó: 

tartalom szerinti sommázó áttekintésként 

a történeti részben, illetve teljes részle-

tességű leírás formájában a mellékelt CD-

ROM-on (ez utóbbi Wellmann Nórának, a 

Társaság emlékgyűjteménye őrének mun-

kája). A műsorok „mondandóját” eddig is-

meretlen vagy magyar nyelven még nem 

közölt levelek, újságbeszámolók, fényké-

pek és kottadokumentumok egészítik ki. 

A százötven éves Társaság történetének 

megértését segítette Wittmann Árpád volt 

ügyvezető igazgatónak és Melis Bélának, 

a Választmány elnökének emlékező fel-

jegyzése. A Filharmonikusok történetének 

tárgyi emlékeit Wellmann Nóra és Hock 

Bertalan segítségével ismerhettem meg, 

a képanyag szerkesztésében Wellmann 

Nóra volt segítségemre. A szöveg számí-

tógépes szedése Mali Andrea munkája. 

Fogadják valamennyien hálás köszönete-

met.

Ami a filharmonikus koncertkrónikát ille-

ti: a feldolgozásban teljességre töreked-

tünk. Minden történeti mű szerzője erre 

törekszik, de csak keveseknek sikerül. A 

filharmonikus ügykezelés, finoman szólva, 

nem követett mindig historikus célokat; 

irattárukat pedig jócskán megtépázták a 
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II. világháború esztendei és a rákövetkező 

évek viharai. Vidéki városaink sajtója nem 

mindig volt hű tükre a filharmonikus hang-

versenyeknek – a külföldi vendégszerep-

lések egyes színhelyeiről pedig ez foko-

zottabban elmondható. Amit tudtunk, azt 

mind összegyűjtöttük. A többi maradjon a 

jövő kutatóinak. Ugyanakkor hadd emlé-

kezzem meg elődeimről, akiknek munkája 

beépült e kötet alapjaiba: Mészáros Imré-

ről és Isoz Kálmánról (1903), Csuka Bé-

láról (1943), Németh Amadéról és Breuer 

Jánosról (1978). Kutatásaik segítettek tör-

téneti összefüggések megértésében – ezt 

a megértést az újonnan megtalált vagy 

megfejtett dokumentumok sora tetőzte be.

Munkám során igyekeztem Kodály egy 

másik szentenciáját is megszívlelni: 

„Járjon elől az anyag mélyreható megis-

merése, arra épülhet minden egyéb. Az 

ismereteket megelőző vagy azt mellőző 

esztétizálás, agyaskodás, mint nálunk 

már nem egyszer, csak üres légvárakat 

építhet.” Arra törekedtem, hogy bármiféle 

elfogultságtól vagy prekoncepciótól men-

tesen teljesítsem Kodály tanácsként adott 

útmutatását. Ennek köszönhető, hogy a 

kézirat újraolvasásakor megdöbbenten 

fedeztem fel: e kötet nem művelődéstör-

téneti vagy zenetörténeti adattár csupán, 

hanem a maga módján, „kis magyar tör-

ténelem”.

(Bónis Ferenc: A Budapesti Filharmóniai Társaság százötven esztendeje 1853-2003, BFT 

– Balassi Kiadó, Budapest, 2005. A több mint 200 oldalas, képekkel és korabeli dokumen-

tumokkal gazdagon illusztrált mű tíz történeti fejezetben tekinti át a Társaság múltját, 

elsősorban az elnök-karnagyok munkásságának periodizációját követve. Említésre méltó 

a függelék: a kötet végén megtaláljuk a Társaság szervezeti felépítésének és tagságának 

adattárát, nyomtatott mellékletként a koncertek karmestereit és vendégművészeit, a cd-

mellékleten pedig a százötven év hangversenyeit, műsorait és közreműködőit. A repre-

zentatív, nagyalakú kötetre a szerzői előszó közlésével hívjuk fel olvasóink figyelmét.)
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Viga Gyula

Az aranyszínű szőlővesszők 

és borok földjén

A Nyíregyházi Főiskola Turizmus és Föld-

rajztudományi Intézete kötetnyi földrajzi 

tanulmányt jelentetett meg Boros László 

írásaiból, ezzel köszöntve 70. születés-

napján nyugalmazott főiskolai tanárát, ne-

gyedszázadon át volt oktatóját. Tíz eszten-

dővel ezelőtt, a 60. születésnapra is meg-

jelent egy hasonló tanulmánykötet (Boros 

László: Tokaj és környéke. Földrajzi tanul-

mányok. Észak- és Kelet-Magyarországi 

Földrajzi Évkönyv 4. Tokaj – Nyíregyháza, 

1997.), az újabbal a Főiskola és a Tanszék 

ismét csak kifejezi megbecsülését az ün-

nepelt iránt.

Boros László élete, pályafutása, amint 

azt a kötet elején található laudációban 

Dobány Zoltán megállapítja, az első ge-

nerációs vidéki értelmiségiek jellemző 

élettörténete, akik szerény körülmények 

közül indulva, tehetségükkel, kitartó szor-

galmukkal, önfegyelemmel, kötelességtu-

dással, embertársaik iránti figyelmükkel, 

s rengeteg munkával futják meg sikeres 

életpályájukat. Boros László 1937. szep-

tember 27-én Tokajban született. Szülő-

városában érettségizett, s egyévi munka 

után, 1957-ben nyert felvételt a debreceni 

Kossuth Lajos Tudományegyetemre. Ki-

váló tanárok erősítették tudását és kitartá-

sát, mint Kádár László, Kéz Andor, Föld-

vári Aladár, Pinczés Zoltán, Borsy Zoltán, 

Kulcsár László, Gunda Béla, Szabó István 

és Rácz István: így tudta édesapja halála 

után, bátyja, Boros Ferenc támogatásával 

és tanítványok meg fizikai munka vállalá-

sával elvégezni az egyetemet. 1962-ben 

történelem-földrajz szakos tanári diplo-

májával tért vissza szülővárosába, ahol 

tizenhárom évig tanított, s kiváló tanítvá-

nyokat nevelt, akik utódjai is lettek a To-

kaji Ferenc Gimnázium katedráján. 1975. 

február 1-jén a kitűnő geográfus, Frisnyák 

Sándor tanszékvezető professzor hívásá-

ra került a Bessenyei György Tanárképző 

Főiskola Földrajz Tanszékére, ahol előbb 

adjunktusként, 1985-től docensként, majd 

1996. július 1-jétől főiskolai tanárként dol-

gozott. Több tantárgyat jegyzett, részt vett 

a hallgatók tudományos diákköri munká-

jának irányításában, s 1984-2000 között 

tanszékvezető helyettesként is tevékeny-

kedett. Meghívott előadóként oktatott a 

Miskolci Bölcsész Egyesületben és a be-

regszászi Kárpátaljai Magyar Főiskolán is. 

Tudását számos külföldi tanulmányúton 

mélyítette el. Oktató-nevelő munkája és 

tudományos tevékenysége mellett aktív 

szerepet vállalt a tudományszervezésben, 

tudományos közéletben is (Magyar Föld-

rajzi Társaság és annak Nyírségi Osztálya, 

Debreceni Akadémiai Bizottság, TIT, Nem-

zetközi Földrajzi Unió Magyar Nemzeti 

Bizottsága, Bodrogközi Művelődési Egye-

sület stb.). Tokajban tanácstagként, majd 

önkormányzati képviselőként vett részt a 

város irányításában, különösen annak kul-

turális életében. Tevékeny munkásságát 

több kitüntetéssel ismerték el. 2000 tava-

szán súlyos betegség támadta meg, ami-

nek következtében 2002-ben nyugdíjba 
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kényszerült. Hosszú sportpályafutásának 

is köszönhető, hogy szívós, kitartó mun-

kával vissza tudott kapaszkodni az élhető 

életminőségbe, s újra dolgozik, ismét pub-

likációi jelennek meg. Ebben is nagyon 

sokat köszönhet feleségének, Mester Ju-

ditnak, aki nyugodt hátteret, békés családi 

környezetet biztosított számára.

Nincs lehetőségem ezen a helyen részle-

tesen ismertetni Boros László tudományos 

pályáját, szakmai eredményeit. Összegez-

ve megállapítható, hogy érdeklődésének 

homlokterében kezdetben elsősorban a 

természeti földrajz állt, majd egyre bővülő 

szempontrendszer mentén, a természeti 

táj és az ember termelő tevékenységének, 

kölcsönhatásának vizsgálatára tevődött 

kutatásainak súlypontja – a Frisnyák Sán-

dor-féle történeti földrajzi iskola irányultsá-

gához is igazodva. Hangsúlyos részt fog-

lalt el mindkettőben Tokaj-Hegyalja, illetve 

a Kárpát-medence szőlőtermő vidékeinek 

természeti- és  gazdaságföldrajza, illetve 

társadalomföldrajza. 1978-ban Debrecen-

ben summa cum laude minősítéssel védte 

meg A Tokaji-Nagyhegy lösztakarójának 

pusztulása című doktori disszertáció-

ját, majd 1995-ben kandidátusi fokozatot 

szerzett Tokaj-Hegyalja szőlő- és borgaz-

daságának földrajzi alapjai és jellemzői 

című értekezésével. (Nyomtatásban meg-

jelent az Észak- és Kelet-Magyarországi 

Földrajzi Évkönyv 3. köteteként, Miskolc 

– Nyíregyháza, 1996.) 1999-ben A Kár-

pát-medence szőlő- és borgazdaságának 

történeti földrajza című könyvében foglal-

ta össze a gazdaság, a társadalom és a 

műveltség szempontjából is meghatározó 

jelentőségű kultúrnövénnyel kapcsola-

tos tudását (Nyíregyháza, 1999). Önálló 

könyvek, tankönyvek, lokális, regionális 

és tematikus monográfiák, mintegy más-

félszáz tudományos dolgozat szerzője, 

ismeretterjesztő és oktatás-módszertani 

írásai mellett. (1964-2006 között megje-

lent publikációinak bibliográfiáját a most 

bemutatásra kerülő kötet tartalmazza.)

A jelen kötetben szereplő 12 tanulmány 

1994-2005 között készült, tematikailag 

egyaránt lefedi a természeti geográfia és 

a társadalomföldrajz területét. A könyv 

első két tanulmánya az erózió, a lejtős 

térszínek talajpusztulásának okaival fog-

lalkozik, nagy figyelmet szentelve abban 

az antropogén tényezőknek, az emberi 

tevékenység hatásainak. A további írások 

jobbára a szőlő termesztésének kérdés-

köréhez kapcsolódnak. Tokaj-Hegyalja 

példáján mutatja be egy tanulmány, hogy 

a természetföldrajzi tényezők milyen sze-

repet játszanak a szőlő cukorfokának ala-

kulásában. Rámutat a szerző, hogy az ég-

táji kitettség a döntő tényező, ami mellett 

azonban a lejtő meredeksége, a tenger-

színt feletti magasság (250-260 méterig), 

valamint a művelési mód (a karós művelés 

általában jobb minőséget ad, mint a nagy 

fürtszámú huzalos szőlő) az a hatás, ami 

a szőlő minőségét meghatározza, s ami 

ilyen módon Tokaj-Hegyalja szőlejének 

kiemelkedő gazdasági hasznot biztosított. 

Rövidebb fejezetben foglalkozik a szerző 

a szőlő eredetével és a kultúrnövény fej-

lődésével, majd terjedelmesebb írásban 

taglalja a Kárpát-medence leghíresebb 

borvidéke, Tokaj-Hegyalja szőlőtermesz-

tésének természetföldrajzi feltételeit, adja 

a borászkodás társadalomföldrajzi és tör-

téneti vázlatát. Önálló fejezetet kap Tokaj-

Hegyalja 18-20. századi népességföld-

rajza, a demográfiai változások néhány 

jellemzője, azt követően a Kárpát-me-

dence északkeleti része borkultúrájának 

1772-1965 közötti jellemzőinek áttekinté-

se, majd Tarcal természeti potenciáljának 

ismertetése a szőlőtermesztés szempont-

jából. Kiemelem a tanulmányok közül a 

Felső-Zemplén szőlő- és borgazdaságá-

val foglalkozó írást, különösen a Felső-

Bodrogköz szőlő- és borkultúrájának his-
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tóriájához közölt tényei miatt. A Bodrogköz 

északi, 1920-tól (Cseh)Szlovákiához tar-

tozó falvait a – magyarországi és a szlo-

vákiai – kutatás meglehetősen mostohán 

kezelte, nem csoda, ha a történeti táj ar-

culatát legtöbben az egykori Hosszúrét táji 

adottságaival azonosítják. Talán az sem 

közismert, hogy Királyhelmec, Kisgéres, 

Bodrogszentes határában, valamint a 

Bodrog jobb partjának településein közép-

kori eredetű szőlőkultúra emlékei érhetők 

tetten. Boros László ehhez a problémakör-

höz közöl fontos adatokat, megfigyelése-

ket. De hasonlóan tanulságosak a könyv 

ugyancsak a szőlővel és borral foglalkozó 

záró tanulmányai: a Bükkalja (benne hang-

súlyosan Miskolc), a Kárpátalja, végül Er-

dély borászatának rövid összefoglalása.

A vázlatosan felsorolt fejezeteket, önálló 

tanulmányokat nem csupán témájuk kap-

csolja szervesen füzérbe, de összeköti 

azokat Boros László szemlélete és mun-

kamódszere is. Vizsgálatainak alapját a 

táji adottságok, az egyes tájak természeti 

földrajzi kereteinek felvázolása jelenti, s 

arra épülnek rá – mintegy a tájhasználat 

formáiként – a jellegadó kultúrnövény ter-

mesztésének gazdasági, társadalmi vér-

körei. A különböző helyeken publikált ta-

nulmányok jelenlegi csokra nem csupán 

a szerző életfordulójának megünneplése 

okán érdekes és hasznos, de fontos a 

téma iránt érdeklődő kutatók számára is.

Ezen a helyen csak csatlakozhatunk a 

kötet kiadójához, az egykori munkatár-

sakhoz, barátokhoz és tanítványokhoz, 

hogy a 70 esztendős földrajztudósnak, 

Boros Lászlónak jó egészséget, töretlen 

munkakedvet, az eddig elvégzett és ez-

után következő munka örömét kívánjuk. 

Isten tartsa meg sokáig, valamennyiünk 

épülésére!

(Boros László: Az aranyszínű szőlővesszők és borok földjén. Földrajzi tanulmányok, Nyír-

egyháza – Tokaj, 2007.)

Hadifoglyok
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Takács Béla

Képes Bibliák

A magyar protestáns, illetve a reformá-

tus bibliakiadások hosszú sorában az 

első, képekkel illusztrált Szentírás 1541-

ben jelent meg. Ez a Sylvester János Új 

Testamentuma, amelyhez valószínűleg 

Johannes Strutius bécsi művész készített 

fametszeteket. Közel négyszáz esztendő 

telt el, amíg Tóthfalusi József marosvásár-

helyi református lelkész vette azt a bátor-

ságot, hogy 1908-ban „Képes Szent Biblia” 

címmel, 1727 oldal terjedelemben kinyo-

massa az első teljes Károli-féle Szentírást 

több száz képpel és magyarázó rajzzal. Az 

illusztrációk között a leghíresebb festők al-

kotásai mellett gyengén sikerült, egy-egy 

bibliai igére vagy történetre utaló képecs-

két látunk. Ettől függetlenül református né-

pünk örömmel fogadta ezt az újdonságot, 

és a középosztály, a jómódú parasztság 

szinte kötelességének érezte, hogy meg-

vegye a vaskos, szecessziós díszkötésű 

Bibliát, amely a képei révén kétségtelenül 

hozzájárult a Szentírás megismeréséhez, 

olvasásához. Annál is inkább, mert a be-

vezetőben a kiadó röviden leírja a Biblia 

keletkezésének történetét, sőt szó- és 

tárgymutatót, időrendi táblázatot csatol a 

bevezetéshez.

1921-ben a Brit és Külföldi Bibliatársulat 

ún. „Rembrandt Bibliá”-t adott ki magyar 

nyelven, a művész negyvenkét festmé-

nyének rossz másolatával. Az egyszínű és 

elmosódott képek csak sejtetik azt a fény- 

és árnyjátékot, amelynek Rembrandt oly 

nagy mestere volt.

Szintén terjedelmes, de képanyagában 

sokkal alacsonyabb szintű a múlt század 

végén, majd az 1930-as években megje-

lent ún. „Arany Biblia”, amelyet egyetlen 

művész, a francia Gustav Doré illusztrált 

1864-ben a maga – számunkra nehezen 

elfogadható – romantikus stílusában. Ez 

a reprezentatív, de inkább csicsás Biblia 

szinte csak arra volt jó, hogy az úraszta-

lára tegyék becsukva, mert a kötés dús 

aranyozása így érvényesülhetett.

A két kiadás a teljes Szentírást, benne 

az apokrifus könyveket is tartalmazza, vi-

szont a Beliczay Angéla által összeállított 

„Öröklétnek beszéde” című, 1972-ben 106 

képpel megjelent kiadvány csak szemelvé-

nyeket közöl a Bibliából, népszerűsítő for-

mában. A történeteket a szerző úgy sorolja 

fel vagy írja át a gyermekek számára, hogy 

a bibliai igehelyekre csak a tartalomjegy-

zékben van utalás, s a képek alatt olvas-

hatjuk, hogy a történetet illusztráló fa- vagy 

rézmetszetet mely művész készítette.

A gyermek-istentiszteletek, a konfirmációs 

előkészítés, de a hívő keresztény szülők is 

egyre jobban igényelték az 1960-as évek-

ben a képes Bibliát, de ez hiánycikknek 

számított református egyházunkban. Né-

mileg pótolták ezt a G. Ingwersen-féle, Hol-

landiából ajándékba küldött szemelvényes 

magyar nyelvű Bibliák, amelyekben illuszt-

rációk vannak, és ilyen céllal jelent meg 

Beliczay Angéla képeskönyve is. Aki azon-

ban tehette, a Jugoszláviában megjelent, 

szintén magyar nyelvű és szemelvényes, 
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római katolikus kiadású Képes Bibliát vette 

meg drága pénzen, mert ezt a gyermekek 

értelmi színvonalának megfelelő, ízléses 

és főleg sok színes kép díszíti.

A Református Zsinati Iroda Sajtóosztálya 

– köszönet érte – felismerte a képes Biblia 

iránti igényt, és lépéseket tett ennek kielé-

gítésére. Így jelent meg 1983-ban a képes 

Újszövetség, majd 1984-ben a „Bibliai lexi-

kon gyermekeknek” c. kiadvány, ugyancsak 

képekkel illusztrálva. A teljes Szentírás ké-

pes kiadásának előmunkálatai folynak, ami 

azt bizonyítja, hogy református népünk és 

egyházunk túllépett a „nyakas kálvinista” 

képeket nem tűrő alapállásán, és belátta, 

hogy a „kicsinyek”, a hitben növekedés-

re és tanításra váró gyermekek számára 

igenis kell a szó mellett a szemléltetés, kell 

a képes Biblia. A benne lévő képek nem 

fenyegetnek azzal a veszéllyel, hogy a 

gyermekek netán „képimádókká” válnak, 

mert a betű és a kép egyaránt a Szentírás, 

a benne foglaltatott örömüzenet teljes és 

helyes megértését, elfogadását szolgálja.

Ami a könyvünk műfaját illeti, ez mintegy 

kiegészítés a szemelvényes Bibliák sorá-

ban, azzal a különbséggel, hogy nem ki-

vonatolt Szentírás, hanem népszerű – leg-

alábbis reméljük, hogy az lesz – írásma-

gyarázat, olyan prédikációk gyűjteménye, 

amelyet fiatal és idősebb – hisszük – ha-

szonnal olvashat. A hangsúly az „íráson” 

van, a „kép” csak aláfesti a mondandó 

fontosságát. A szövegben minden utalás 

a Bibliára történik, ezért használati uta-

sításként azt adhatjuk, hogy előbb el kell 

olvasni a bibliai szakaszt vagy eseményt, 

hogy ennek tartalmát a magyarázat révén 

jobban megértsük, a Biblia világában job-

ban tájékozódjunk.

A képek vonatkozásában óriási a választék. 

Kezdhetnénk az őskeresztény művészet 

alkotásaival és folytathatnánk a különböző 

stílusirányzatok remekeivel, használhattuk 

volna csak egy művész, Rembrandt bibliai 

tárgyú festményeit, tollrajzait, metszeteit, de 

ezt már előttünk megtették 1921-ben. Isten 

vezetését látjuk abban, hogy amikor az „írás-

hoz képeket” kerestünk, a Debreceni Refor-

mátus Kollégium Nagykönyvtárának gazdag 

bibliagyűjteményében kezünkbe akadt egy 

díszkötéses, 1733-ban Velencében kiadott 

örmény nyelvű Szentírás, és ebben találtuk 

meg a szerény bibliamagyarázatunkhoz illő, 

naivan bájos képeket. Választásunk azért 

is esett erre a Bibliára, mert a benne lévő, 

ismeretlen művésztől származó rézmetsze-

teket a szakirodalom nem említi.

Könyvünkben hetven bibliai eseményről, 

személyről írunk, hetven képet mutatunk 

be. Ebből negyvenöt az Ószövetségből, 

huszonöt az Újszövetségből való. Miért 

éppen hetvenről? Mondhatnánk azt, hogy 

a hetven a „szent” hetes szám tízszerese, 

de inkább arra gondoltunk, hogy Jézus 

hetven tanítványt – az új fordítású Biblia 

szerint hetvenkettőt – küldött ki ”próbaút-

ra”, hogy hirdessék Isten országának kö-

zeli eljövetelét (Lk.10,1).

Legyen ez a hetven „írás” bizonyságtétel 

arról az Úrról, akinek a Krisztusban hoz-

zánk aláhajló kegyelmét és szeretetét sok-

szor nem vagyunk „képesek” felfogni, nem 

tudjuk méltóképpen megköszönni.

(Tíz éve, 1997. december 15-én hunyt el Takács Béla (1930-1997) református lelkész, néprajz-

kutató, művészettörténész, a sárospataki, majd a debreceni református kollégiumi múzeum 

igazgatója. A Biblia világa írásban és képben című, 300 gépelt oldal terjedelmű kéziratát Deb-

recenben, 1986. november 29-én fejezte be. A hetven, 3-6 oldalas bibliai történetet és ugyan-

ennyi illusztrációt tartalmazó mű sajtó alá rendezésére annak idején kultúrpolitikai okokból 

nem kerülhetett sor, később a szerző betegsége akadályozta a megjelentetést. Takács Béla 

halálának 10. évfordulójára a kiadatlan mű szerzői előszavának közlésével emlékezünk.)


